



▲ 1927-2016 泰王駕崩

泰王是國家團結象徵，也是泰國人精神支柱，泰國軍政府兩年前透過政變上台以來，亦一直依靠泰王支持去維持政權的正當性。分析指如今普密蓬離世，民眾可能不再遏止對軍政府統治的不滿，泰國局勢或轉趨動盪，甚至重現幾年前的街頭衝突及流血鬥爭。

泰國軍政府近年花費數以億計美元資金，推動名為「歌頌、保護及維持君主制」的運動，推廣泰王地位，而普密蓬為保國家穩定，在兩年前政變後傾向支持軍方執政，令軍政府得以鞏固權力。不過，軍政府在管治期間嚴打異見，包括禁止民眾集會等，又一再推遲舉行民主選舉的時間表，使得民間開始醞釀不滿聲音，這恐怕會因為泰王離世而爆發。

打壓他信家族參政

泰國軍方2014年發動政變，推翻前總理他信妹妹英祿領導的政府，事後再透過彈劾及修例等手段壓縮他信家族的參政空間，本已引起支持他信家族的「紅衫軍」不滿。

紅黃衫軍或釀衝突

泰國軍政府上台以來，國家經濟持續低迷，泰王離世或再次觸發「紅衫軍」及反他信家族的「黃衫軍」衝突浮面，軍政府為穩定局勢可能被迫出手鎮壓，不排除會重現流血衝突。

根據泰國今年公投通過的新憲法，泰國樞密院會暫時代行國王權力，並與總理巴育領導的國家和平秩序委員會(NCPO)主持王位繼承程序，將由王儲哇集拉隆功繼位。然而哇集拉隆功長年身處海外，民望遠不及父親，未必能夠像普密蓬一樣團結國家。另有分析擔心，普密蓬離世可能觸發王室內部爆發權鬥，令泰國局勢前景增添陰霾。

■《國際商業時報》/《外交家》

民眾對軍政府不滿 王室或掀權鬥

失「定海神針」 恐爆流血衝突



▲ 王儲哇集拉隆功(左)與公主詩琳通。 資料圖片



▲ 紅衫軍2009年高舉泰王照片，促軍人停止暴力對待示威者。 資料圖片

軍政府或挾天子鞏固權力

泰王普密蓬駕崩後，將由64歲的王儲哇集拉隆功繼位，成為泰國近70年來首次王位交接。然而相比普密蓬，哇集拉隆功威望低迷，被批評作風奢侈風流。相比之下，詩琳通公主人氣要較哇集拉隆功高出一截。現年61歲的詩琳通自幼聰慧好學，積極參與慈善事業，被泰國人譽為「天使公主」，支持由她繼位的聲音不絕於耳。

哇集拉隆功長久以來醜聞不絕，「維基解密」曾披露他生活糜爛、揮金如土，與平易近人的普密蓬有着強烈對比。有鑑於普密蓬近年健康轉差，泰國政府已開始為哇集拉隆功鋪路，包括頻頻安排他在電視上出現，他的畫像在市面上更愈來愈多，又致力把曾結過3次婚的哇集拉隆功塑造成年輕、有氣魄的慈父。

分析指，泰國軍政府為了鞏固權力，相信會與王室合作順利完成過渡，一方面支持哇集拉隆功登基，另一方面暗中加以掣肘。2014年12月，軍政府以涉貪為由拘捕時任王儲妃蒙西拉米7名近親，最終迫使蒙西拉米放棄王室身份，有傳此舉是對哇集拉隆功的一次下馬威。

■亞洲時報



▲ 王儲哇集拉隆功與前儲妃蒙西拉米及小王子。 美聯社

嚴懲「冒犯君主罪」 變相限言論自由

泰國王室地位崇高，為保護王室成員免受冒犯及威脅，泰國設有「冒犯君主罪」，列明「任何人都不得對國王作出冒犯性的行為或言論」，違者一經定罪，最高可判處15年監禁。泰國民眾為免犯法，都避忌討論王室，傳媒處理王室的新聞時也格外謹慎，令外界擔心這是變相限制了言論自由。

泰國憲法規定，王室無法代表自己提訴，因此檢控的責任落在泰國政府身上，外界擔心這會成為政府打壓異見的藉口。2005年至2006年，時任總理他信及政敵林明達就曾多次起訴



▲ 總理巴育發表全國講話。

「冒犯君主罪」。

紅衫軍fb辱泰王判囚30年

去年一名自稱支持他信的「紅衫軍」成員，在社交網站facebook發表6篇對泰王不敬的文章，最初被法庭判處入獄60年，即每篇文章10年，他認罪後獲減刑至30年。 綜合報道



▲ 泰國民眾激動痛哭。 美聯社

5女爆特朗普非禮 「八爪魚手」探裙底

美國共和黨總統候選人特朗普醜聞停不了，5名女子前日先後透過多個渠道，向特朗普作出大控訴，表示曾被特朗普性侵犯，其中一名受害人在飛機上遭特朗普上下其手，形容他的手猶如「八爪魚」，另一女子則在特朗普寓所遭對方強吻，特朗普妻子梅拉妮亞當時更在大宅內。

《紐約時報》披露其中兩名受害人的經歷。現年74歲的利茲表示，36年前她乘坐一班飛往紐約的客機，獲空姐邀請升級到頭等艙，身旁坐着的正是特朗普。起飛後45分鐘，特朗普突然拿起座椅扶手，伸手抓向利茲的胸部及探進裙底。利茲憶述稱：「他就像八爪魚，雙手無處不在」，利茲被特朗普的舉動嚇得連忙返回原先的經濟艙座位。

與妻受訪 拉女記者進房強吻

另一名受害人克魯克斯2005年在特朗普大樓內工作，當日於電梯大堂看到特朗普後與他打招呼，豈料對方握手後竟吻向她的面頰及嘴唇。特朗普陣營否認指控，抨擊《紐約時報》作出政治攻擊，企圖「謀殺特朗普的人格」。英媒引述消息人士指，特朗普正準備入稟控告《紐約時報》，打算與該報「開戰」。

除利茲及克魯克斯外，現年36歲的麥吉利

夫雷同日向報章稱，她在13年前到特朗普大宅，幫助一名攝影師處理演唱會花絮時，突遭人捏臀部，回望時發現站在身後的特朗普若無其事望向其他地方；《人物》雜誌女記者斯托諾夫則在網上表示，2005年到特朗普大宅訪問特朗普及梅拉妮亞期間，特朗普藉詞帶她參觀，於一房間內把她推到牆邊強吻，「他把舌頭伸向我的喉嚨，更稱要與我發展婚外情。」前美國小姐瑟爾斯亦在網上炮轟特朗普，稱在選美期間曾被對方捏臀，並試圖引誘她到其酒店房間。

調戲女童「10年內約會」

除成年女性外，特朗普1992年拍攝聖誕節節目時，出言調戲一名10歲女童，當時他問該女童是否要乘搭升降機，在對方回答「是」後，特朗普對着鏡頭說：「我將會在10年內與她約會，你相信嗎？」足見他對女性極不尊重。

美聯社/《紐約時報》



▲ 74歲的利茲被傳媒追訪。 美聯社

前美國小姐瑟爾斯稱被特朗普捏臀。

聯儲「快將加息」 受美元強勢影響

美國聯儲局前日公佈上月議息會議紀要，顯示雖然與會官員對加息時機仍未取得內部共識，但奠定「快將加息」的基調。不過有市場人士指出，由於美元本月持續上漲，昨日更逼近7個月高位，勢打擊美國企業利潤，加上美債息率攀升，令聯儲局在今年內加息的計劃變得複雜。資產管理公司Federated Investors多行業策略主管埃倫伯格稱，局方現時關注市場狀況多於經濟數據，認為股市若在12月議息會議前大幅下挫，局方加息機會渺茫。

12月加息機會升至70%

會議紀要顯示，官員對加息時機存在重大分歧，部分官員認為，假如就業市場繼續好轉及經濟活動轉強，短期內上調聯邦基金利率目標區間是適當之舉；另一些官員則主張，要待更多令人信服的證據顯示，通脹正朝聯儲2%的目標邁進，才應加息。聯儲局上次加息已是去年12月，局方在上月會議

上按兵，承認是艱難決定，認為加息理由已更充份，在會後公佈的經濟預測簡要中，大多數官員表示年底前加息一次屬適當。聯儲局今年還有兩次議息會議，分別在下月和12月舉行。《華爾街日報》早前調查顯示，約74%經濟學家認為由於總統大選下月舉行，相信局方或會再次按兵，預料12月加息機會較高。

會議紀要公佈後，美元指數昨日早段報98.005，逼近98.043的7個月高位，利率期貨前日顯示，12月加息機會升至70%，較一個月升20個百分點。但有市場人士指出，近期市場情況令人擔憂，例如英鎊兌一籃子貨幣周二跌至歷來最低水平，可能導致美元再次走高，令局方收緊政策的計劃變得複雜。另外，國際貨幣基金組織(IMF)早前把今年美國經濟增長預期由7月的2.2%調低至1.6%，反映市場對美國經濟表現持審慎態度。

■《華爾街日報》/路透社

報復軍艦受襲 美炸也門「胡塞」據點

也門「胡塞」武裝連日來被指兩度發射導彈，企圖攻擊正在紅海執行巡邏任務的美軍導彈驅逐艦「梅森」號，雖然未有命中或導致美軍人員受傷，但美國決定報復。美國國防部前日表示，已發射「戰斧」巡航導彈，摧毀「胡塞」控制區內相信涉及導彈襲擊的3個雷達站。「胡塞」武裝則否認曾企圖襲擊美國軍艦，稱指控毫無根據。美國總統奧巴馬任內曾在也門參與打擊恐怖組織

「基地」的軍事行動，但攻擊伊朗支持的「胡塞」武裝則尚屬首次，暫未知是否造成人員傷亡。

國防部發言人庫克表示，今次軍事行動獲奧巴馬授權，向雷達站發射「戰斧」巡航導彈，指空襲屬有限度自衛。但他暗示這或許不是美軍對也門的最後一次軍事行動，「若美國船隻及商業航行受威脅，美軍將作出回應，維持我們在紅海的航行自由」。 美聯社/路透社/法新社